

பத்ர் போரில் கலந்து கொண்ட ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் மகத்துவமிக்க சஹாபியான ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் (ரலி) அவர்களைப் பற்றிய நற்குறிப்பு

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அப்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள முபாரக் பள்ளிவாசலில் 28 பிப்ரவரி 2020 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

இன்று நான் எடுத்துக் கூற இருக்கின்ற சஹாபியின் பெயர் ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்கள் குரைஷிகளின் பனூ அப்துத் தார் கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவர்கள் ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்களின் தாயார் மக்காவில் ஒரு செல்வந்தராக இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்களின் பெற்றோர் அன்னார் மீது மிகவும் அன்பு கொண்டிருந்தார்கள். அவர்களின் தாயார் ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்களை மிகவும் செல்வச் செழிப்பான நிலையில் வளர்த்து வந்தார்கள். மேலும் அவர்களுக்கு விலை உயர்ந்த ஆடைகளை அணிவித்தார்கள். மேலும் ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்கள் மக்காவிலுள்ள மிகவும் உயர் தரமான நறுமணத்தை பயன்படுத்தி வந்தார்கள். ஹஸ்ரம் காலணிகளை அவர்கள் அணிந்து வந்தார்கள். இந்த காலணியை செல்வந்தர்கள் மட்டுமே அணிந்து வந்தனர்.

ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்களின் மனைவியின் பெயர் ஹம்னா பின்த் ஜஹ்ஷ ஆகும். ஹம்னா பின்த் ஜஹ்ஷ அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் தூய மனைவியான உம்முல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் ஸைனப் பின்த் ஜஹ்ஷ அவர்களின் சகோதரி ஆவார்கள்.

ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்கள் மிகவும் கண்ணியமிக்க சஹாபாக்களில் ஒருவராக இருந்தார்கள். ஆரம்ப காலத்திலேயே இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டவர்களில் ஒருவர் ஆவார்கள். ஆனால் தனது தாய் மற்றும் சமுதாயத்தின் எதிர்ப்பிற்கு அஞ்சியவாறு இவ்விஷயத்தை மறைத்து வைத்திருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை சந்திப்பதற்காக எவருக்கும் தெரியாமல் மறைந்தே வருவார்கள். ஒரு முறை ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்கள் தொழுது கொண்டிருப்பதை உஸ்மான் பின் தல்ஹா அவர்கள் பார்த்தபோது அவர்களது குடும்பத்திற்கும், அவரது தாயாருக்கும் தகவல் கொடுத்தார்கள். பெற்றோர்கள் அன்னாரை சிறை பிடித்தார்கள். பிறகு அங்கிருந்து வெளியேறி ஹிஜ்ரத் செய்து அபிஸ்னியா சென்று விட்டார்கள். பிறகு சில முஹாஜிரீன்கள் அபிஸ்னியாவிலிருந்து மக்காவிற்கு திரும்பி வந்தபோது ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்களும் அவர்களுடன் திரும்பி வந்தார்கள். அவர்களது தாயார் அன்னாரை எத்தகைய நிலைமையில் கண்டார்கள் என்றால் அதன் விளைவாக அன்னாரை எதிர்ப்பதை அவர்கள் விட்டு விட்டார்கள். மேலும் தனது மகனை இதே நிலையில் விட்டு விட்டார்கள். ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்களுக்கு இரண்டு ஹிஜ்ரத் செய்யும் நற்பாக்கியம் கிடைத்துள்ளது. முதலில் அபிஸ்னியாவிற்கும் பிறகு மதீனாவிற்கும் அன்னார் ஹிஜ்ரத் செய்தார்கள்.

ஹஸ்த் சஅத் பின் அபீ வக்காஸ் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்கள் நல்ல செழிப்பான நிலையில் இருந்தபோதும் நான் அவர்களை கண்டுள்ளேன். அவர்கள் முஸ்லிமான பிறகும் நான் அவர்களை கண்டுள்ளேன். இஸ்லாத்திற்காக அவர்கள் எந்த அளவுக்கு கஷ்டங்களை பொறுத்துக் கொண்டார்கள் என்றால், பாம்பின் உடலிலிருந்து அதன் தோல் உரிந்து புதிய தோல் வளர்வதைப் போன்று அவர்களது உடலிலிருந்து அவர்களின் தோல் உரிந்திருந்தது. ஆக இவர்கள் இத்தகைய தியாகத்தைத்தான் செய்தார்கள். அது மிகவும் வியப்பிற்குள்ளாக்கக் கூடியதாக இருக்கின்றது.

மதீனாவில் ஒரு நாள் ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம் வந்தார்கள். அந்த சமயத்தில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் சஹாபாக்களுடன் அமர்ந்திருந்தார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்கள் எப்படிப்பட்ட ஆடைகளை அணிந்திருந்தார்கள் என்றால் தோலினால் கட்டப்பட்டிருந்தது. அப்போது ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்கள் எங்களிடம் வந்து சலாம் கூறினார்கள். அதற்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களும் அழகிய முறையில் பதிலளித்தார்கள்.

பிறகு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: அல்லாஹ்வுக்கே எல்லாப் புகழும். உலகவாதிகளுக்கு அவர்களது உலகம் கிடைக்கட்டுமாக. மக்காவின் நகரத்தில் இவர்களை விட மிகச் சிறந்த அருட்கொடையைப் பெற்றிருந்த எவரையும் நான் கண்டதில்லை. முஸ்அப் அவர்களை அத்தகைய நிலையில் நான் கண்டுள்ளேன். இவர்கள் தாய் தந்தையினருக்கு மிகவும் விருப்பத்திற்குரிய மகனாக இருந்தார்கள். ஆனால் இறைவன் மற்றும் அவனது ரஸூலின் அன்பானது இவர்களை இன்று இந்த நிலைக்கு ஆளாக்கியுள்ளது. மேலும் அவர்கள் இறைவனுக்காகவும், அவனது திருப்தியை வேண்டியும் அனைத்தையும் விட்டு விட்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் அலி அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: நாங்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் பள்ளிவாசலில் அமர்ந்திருந்தோம். அப்போது ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்கள் வந்தார்கள். அவர்களது உடலில் தோலினால் ஒட்டுப்போட்டு தைக்கப்பட்டிருந்த ஒரு மேலாடை இருந்தது. பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்களது இந்த நிலையைக் கண்டபோது, இவர் முன்பு எவ்வாறிருந்தார்? இப்போது எப்படி இருக்கின்றார்? என்பதை நினைவு கூர்ந்து அழுதார்கள்.

பிறகு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: உங்களது நிலை எவ்வாறிருக்கும்? அப்போது உங்களில் ஒருவர் ஒரு ஜோடி ஆடையைக் கொண்டு காலைப் பொழுதை கழிப்பார். மற்றொரு ஜோடி ஆடையைக் கொண்டு மாலைப் பொழுதை கழிப்பார். அதாவது எந்த அளவுக்கு அபிவிருத்தி ஏற்படும் என்றால் நீங்கள் காலையிலும், மாலையிலும் ஆடையை மாற்றுகிறார்.

மேலும் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: அவருக்கு முன்பாக ஒரு பாத்திரத்தில் உணவு வைக்கப்படும்போது மற்றொரு பாத்திரம் எடுக்கப்படும். அதாவது பல வகையான உணவுகள் இருக்கும்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இன்று நடைமுறையில் நாம் காண்பது போன்று ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: கஃபாவின் மீது போடப்பட்டுள்ள துணியைப் போன்று உங்களது வீடுகளில் நீங்கள் போடுவீர்கள். விலை மதிப்பு மிக்க துணிகள் பயன்படுத்தப்படும்.

இந்த விஷயம் இன்று முற்றிலும் நமது கண்களுக்கு முன்னால் உள்ளது.

அப்போது சஹாபாக்கள் கூறினார்கள்: யா ரஸூலல்லாஹ் (ஸல்)! அந்த நேரத்தில் இப்போது நாங்கள் இருப்பதை விட மிக்க நல்ல நிலையில் இருப்போமா? இப்படிப்பட்ட அபிவிருத்தி, இப்படிப்பட்ட நிலைமை ஏற்படும் என்றால் பிறகு இறைவணக்கத்திற்காக வெளியேறாமலும், கடின உழைப்பு ஆகியவற்றை நாங்கள் செய்ய வேண்டியதும் வராதா? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், இல்லை! அந்த நாளை விட இந்த நாள் சிறந்தது. அப்போது வரக்கூடியவர்களுக்காக அது வழங்கப்படும். அந்த அபிவிருத்தியை விட உங்களது நிலைமை, உங்களது இறைவணக்கம், உங்களது தரம் மிகவும் உயர்வானதாகும்.

முதலாவது பைஅத்தே அக்பாவின் சந்தர்ப்பத்தில் மதீனாவிலிருந்து வந்திருந்த 12 நபர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் கரங்களில் பைஅத் செய்தார்கள். அந்த மக்கள் மதீனா திரும்பியபோது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், அவர்களுக்கு திருக்குர்ஆனை கற்றுக் கொடுக்கவும், இஸ்லாத்தின் போதனையை கற்றுக் கொடுக்கவும் ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்களை அவர்களுடன் அனுப்பி வைத்தார்கள். ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்கள் ஹஸ்ரத் அஸ்அத் பின் ஸிராரா அவர்களது வீட்டில் தங்கினார்கள். தொழுகையில் இமாமத் கடமையை நிறைவேற்றி வந்தார்கள். ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்கள் ஒரு நீண்ட காலமாக ஹஸ்ரத் அஸ்அத் பின் ஸிராரா அவர்களின் வீட்டில் தங்கினார்கள். ஆனால் பிறகு ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் அவர்களது வீட்டிற்கு இடம் பெயர்ந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் பரா பின் ஆஸிப் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் முஹாஜிர் சஹாபாக்களில் முதலாவதாக எங்களிடம் மதீனாவிற்கு வருகை தந்தது ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்களும், இப்போது உம்மே மக்தூம் அவர்களும் ஆவார்கள். மதீனாவிற்கு வந்ததும் இவர்கள் இருவரும் எங்களுக்கு திருக்குர்ஆனை கற்றுக் கொடுக்க ஆரம்பித்தார்கள்.

அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் வருகை தந்தபோது மதீனத்து மக்கள் எந்த அளவுக்கு மகிழ்ச்சியடைந்தார்களோ அதுபோன்று இதற்கு முன்பு ஒருபோதும் நான் கண்டதில்லை. குழந்தைகள், சிறுமிகள் ஆகிய அனைவருமே, தாங்கள் அல்லாஹ்வின் தூதர் ஆவீர்கள். எங்களிடம் வருகை தந்துள்ளீர்கள் என்று கூறினர்.

சீர்த் காத்தமுன் நபிய்யீன் என்ற நூலில் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா பஷீர் அஹ்மத் சாஹிப் அவர்கள் ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்கள் தொடர்பாக மேலும் இவ்வாறு எடுத்துக் கூறுகின்றார்கள்: தாரே அர்கமில் யாரெல்லாம் நம்பிக்கை கொண்டார்களோ அவர்கள் ஆரம்ப காலத்தில் ஈமான் கொண்டவர்களாக கருதப்படுகின்றனர். இவர்களில் மிகவும் பிரசித்தி பெற்றவர்களில், பனூ அப்துத் தாரைச் சார்ந்த ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் (ரலி) அவர்களும் அடங்குவார்கள். இவர்கள் மிகவும் அழகிய தோற்றத்தை கொண்டிருந்தார்கள். மேலும் தமது குடும்பத்திலும் மிகவும் அன்பிற்குரிய மற்றும் விருப்பத்திற்குரியவராக கருதப்பட்டு வந்தார்கள். இந்த கண்ணியமிக்க நபர்தான் மதீனா ஹிஜ்ரத் செய்யப்படுவதற்கு முன்பாக முதல் முதலாக மதீனாவிற்கு இஸ்லாமிய முபல்லிக்காக அனுப்பப்பட்டவர்கள் ஆவார். மேலும் இவர்கள் மூலமாக இஸ்லாம் பரவியது.

ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்கள்தான் மதீனா ஹிஜ்ரத் செய்யப்படுவதற்கு முன்பாக ஹஸ்ரத் சஅத் பின் ஹைஸ்மா அவர்களது வீட்டில் ஜமுஆ தொழி வைத்த முதல் நபர் ஆவார். ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்கள் ஹஸ்ரத் அஸ்அத் பின் ஸிராரா அவர்களை அழைத்துக் கொண்டு அன்ஸாரர்களின் பல்வேறு பகுதிகளுக்கு தபலீக் செய்வதற்காக சென்றார்கள். ஹஸ்ரத் முஸ்அப் அவர்களின் தபலீக்கின் விளைவால் எண்ணற்ற சஹாபாக்கள் முஸ்லிம்கள் ஆயினர். இதில் மிகவும் பிரசித்தி பெற்ற சஹாபாக்கள் உதாரணமாக, ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ், ஹஸ்ரத் அப்பாத் பின் பிஷர், ஹஸ்ரத் முஹம்மது பின் மஸ்லமா, ஹஸ்ரத் உஸைது பின் ஹுஸைர் போன்றோர் அடங்குவர்.

ஹஸ்ரத் முஸ்அப் அவர்களின் தபலீக்கின் விளைவினால் சிறிது காலத்திலேயே மதீனாவின் ஒவ்வொரு வீட்டிலும் இஸ்லாத்தைப் பற்றி சர்ச்சை ஏற்பட்டது. மேலும் அவ்ஸ் மற்றும் கஸ்ரஜ் கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவர்கள் மிகவும் வேகமாக முஸ்லிம்களாக மாறத் தொடங்கினர். சில சமயங்களில் ஒரே நாளில் பல கோத்திரங்களைச் சார்ந்த அனைவரும் முஸ்லிம்களாயினர். அந்த நேரத்தில் அப்துல் அஷ்ஹல் கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவர்களும் ஒரே நேரத்தில் ஒன்றாக இணைந்து முஸ்லிம்களாயினர். இந்த கோத்திரம் அன்ஸாரர்களின் மிகவும் பிரசித்தி பெற்ற அவ்ஸ் கோத்திரத்தின் ஒரு கிளையாகவே இருந்தது. இவர்களின் தலைவரின் பெயர் சஅத் பின் மஆஸ் ஆகும். இவர்கள் அப்துல் அஷ்ஹலின் கோத்திரத்தின் தலைவராக மட்டும் இருக்கவில்லை. மாறாக, அவ்ஸ் கோத்திரத்தின் தலைவராகவும் திகழ்ந்தார்கள்.

மதீனாவில் இஸ்லாத்தைப் பற்றிய சர்ச்சை ஏற்பட்டபோது சஅத் பின் மஆஸ் அவர்கள் இதனை மிகவும் தீயதாக கருதினார்கள். எனவே அவர்கள் இதை தடுக்க நினைத்தார்கள். இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொள்வதற்கு முன்பாக சஅத் பின் மஆஸ் அவர்கள் கடுமையான எதிரியாக இருந்தார்கள். ஆனால் அஸ்அத் பின் ஸிராரா அவர்களின் நெருங்கிய உறவினராக அவர்கள் இருந்தார்கள். அஸ்அத் அவர்களோ இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டிருந்தார்கள். எனவே சஅத் பின் மஆஸ் அவர்கள் வெளிப்படையாக இதில் தலையிடாமல் இதனை நிறுத்த எண்ணியவாறு தனது மற்றொரு உறவினரான உஸைது பின் அல்ஹுஸைர் அவர்களிடம், அஸ்அத் பின் ஸிராராவின் காரணமாக எனக்கு சில தடைகள் இருக்கின்றது. எனவே நீங்கள் சென்று முஸ்அபிடம், எங்களுடைய மக்களிடம் மார்க்கமற்ற நிலையை பரப்பாதீர்கள் என்று கூறி அவரை தடுத்து நிறுத்துங்கள். மேலும் அஸ்அதிடம், இந்த வழிமுறை சரியல்ல என்றும் கூறி விடுங்கள் என்று கூறினார்கள்.

உஸைது அவர்கள் அப்துல் அஷ்ஹல் கோத்திரத்தின் கண்ணியமிக்க தலைவர்களில் ஒருவர் ஆவார்கள். மேலும் சஅத் பின் மஆஸ் அவர்களுக்கு பிறகு உஸைது பின் அல்ஹுஸைர் அவர்களுக்கும் அவ்ஸ் கோத்திரத்தில் மிகப்பெரிய தாக்கம் இருந்தது. எனவே அவர்கள் சஅத் அவர்களின் கூற்றிற்கேற்ப, ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் மற்றும் அஸ்அத் பின் ஸிராரா அவர்களிடம் சென்றார்கள். மேலும் முஸ்அப் அவர்களிடம் கடுங்கோபத்துடன், நீங்கள் ஏன் எங்கள் மக்களை மார்க்கமற்றவர்களாக ஆக்கித் திரிகின்றீர்கள். இதிலிருந்து விலகிக் கொள்ளுங்கள். இல்லையென்றால் இது நல்லதாக இருக்காது என்றும் கூறினார்கள்.

முஸ்அப் அவர்கள் இதற்கு பதில் கூறுவதற்கு முன்பாக அஸ்அத் அவர்கள் முஸ்அப் அவர்களிடம், இவர் தனது கோத்திரத்தில் மிகவும் பிரசித்தி பெற்ற தலைவர் ஆவார். இவர்களிடம் மிகவும் அன்புடனும், மென்மையுடனும் பேசுங்கள் என்று கூறினார்கள். எனவே முஸ்அப் அவர்கள் மிகவும் கண்ணியத்துடனும், அன்புடனும் உஸைது அவர்களிடம், நீங்கள் கோபப்படாதீர்கள். மாறாக, தயவு கூர்ந்து சிறிது நேரம் இங்கு அமருங்கள். எங்களது கூற்றை கேளுங்கள். பிறகு உங்களது கருத்தை கூறுங்கள் என்று கூறினார்கள்.

எனவே உஸைது அவர்களும் இது சரிதான் என்று கூறியவாறு அங்கு அமர்ந்து விட்டார்கள். அவர் நல்லியல்பு கொண்டவராக இருந்தார். பிறகு முஸ்அப் அவர்கள் அவர்களுக்கு திருக்குர்ஆனை படித்துக் காட்டினார்கள். மேலும் மிகவும் அன்பான முறையில் இஸ்லாமிய போதனைகளை எடுத்துக் கூறினார்கள். எனவே இது உஸைது அவர்கள் மீது எந்த அளவுக்கு தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது என்றால் அவர்கள் முஸ்லிமாகி விட்டார்கள்.

மேலும் கூறினார்கள்: எனக்குப் பின்னால் எத்தகைய ஒரு நபர் இருக்கின்றார் என்றால் அவர் முஸ்லிமாகி விட்டால் பிறகு முழு கோத்திரமும் முஸ்லிமாகி விடும். நீங்கள் இங்கே இருங்கள். நான் அவர்களையும் இங்கு அழைத்து வருகின்றேன் என்று கூறிவிட்டு உஸைது அவர்கள் எழுந்து சென்றார்கள். ஏதோ சாக்குப் போக்கை கூறி ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் மற்றும் அஸ்அத் பின் ஸிராரா அவர்களிடம் அவர்களை அழைத்து வந்தார்கள். எனவே முஸ்அப் அவர்கள் இவர்களிடமும் அன்புடனும், மென்மையுடனும் தப்லீக் செய்தார்கள். சிறிது நேரம் கூட கழிந்திருக்கவில்லை. சஅத் அவர்கள் மீது அதன் தாக்கம் ஏற்பட்டது. எனவே சஅத் அவர்கள் குளித்து விட்டு கலிமா ஷஹாதத் கூறினார்கள். அதற்குப் பிறகு சஅத் பின் மஆஸ் மற்றும் உஸைது பின் அல்ஹுஸைர் ஆகிய இருவரும் இணைந்து தமது கோத்திரத்தைச் சார்ந்த மக்களிடம் சென்றார்கள்.

சஅத் அவர்கள் அவர்களிடம், அப்துல் அஷ்ஹல் கோத்திரத்தினரே! நீங்கள் என்னை எவ்வாறு அறிந்திருக்கின்றீர்கள்? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு அவர்கள் அனைவரும் ஒருமித்த குரலில், நீங்கள் எங்களது தலைவர் ஆவீர்கள். தலைவர்களுக்கெல்லாம் தலைவர் ஆவீர்கள். மேலும் உங்களது கூற்றின் மீது எங்களுக்கு நம்பிக்கை இருக்கின்றது என்று கூறினார்கள். பிறகு சஅத் அவர்கள் கூறினார்கள்: நீங்கள் எப்போது வரை அல்லாஹ்வையும் அவனது தூதரையும் ஏற்றுக் கொள்ளவில்லையோ அப்போது வரை உங்களுடன் எனக்கு எவ்வித தொடர்பும் கிடையாது என்று கூறினார்கள். இதற்குப் பிறகு அவர்கள் இஸ்லாத்தின் தத்துவத்தை எடுத்துக் கூறினார்கள். மேலும் அன்றைய நாளின் மாலைப் பொழுது கூட கழியவில்லை. அதற்குள் முழு கோத்திரமும் முஸ்லிமாகி விட்டது. மேலும் சஅத் (ரலி) மற்றும் உஸைது ஆகியோர் தமது கைகளாலேயே தமது சமுதாயத்தின் சிலைகளை உடைத்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் மிர்ஸா பஷீர் அஹ்மத் சாஹிப் எழுதுகின்றார்கள்: நபித்துவத்தின் 13 ஆம் ஆண்டு துல் ஹஜ்ஜா மாதத்தில் ஹஜ்ஜின் சந்தர்ப்பத்தின்போது அவ்ஸ் மற்றும் கஸ்ரஜை சார்ந்த பல நூறு மக்கள் மக்கா வந்தனர். ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்களும் அவர்களுடன் வந்திருந்தார்கள். அப்போது முஸ்அப் அவர்களின் தாயார் உயிருடன் இருந்தார்கள். அவர்கள் இணை வைப்பவராக இருந்தாலும் ஹஸ்ரத் முஸ்அப் அவர்கள் மீது மிகவும் அன்பு வைத்திருந்தார்கள். அவர்களது தாயாருக்கு இவர்களது வருகை பற்றி தெரிய வந்தபோது, என்னை முதலில் வந்து சந்தித்து விட்டு பிறகு வேறிடத்திற்குச் செல்லுமாறு கூறி அனுப்பினார்கள்.

அதற்கு முஸ்அப் அவர்கள், நான் இப்போது வரை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை சந்திக்கவில்லை. பெருமானார் (ஸல்) அவர்களை சந்தித்து விட்டு பிறகு உங்களிடம் வருகின்றேன் என்று கூறினார்கள். எனவே அவர்கள் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களிடம் சென்றார்கள். மேலும் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களை சந்தித்த பிறகு தனது தாயை சந்திக்கச் சென்றார்கள். அவர்களது தாயார் தனது மகனைப் பார்த்து அழவும் செய்தார். பல முறையீடுகளையும் செய்தார்.

அதற்கு முஸ்அப் அவர்கள், தாயே! நான் உங்களிடம் ஒரு நல்ல விஷயத்தை கூறுகின்றேன். அது உங்களுக்கு மிகவும் பயனளிக்கக்கூடியதாகும். மேலும் அதனால் அனைத்துப் பிரச்சனைகளும் முடிவு பெற்று விடும் என்று கூறினார்கள். அதற்கு அவர்களது தாயார், அது என்ன? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு முஸ்அப் அவர்கள், மெதுவாக இவ்வாறு பதிலளித்தார்கள். அதாவது சிலை வணக்கத்தை விட்டு விட்டு முஸ்லிமாகி விடுங்கள். மேலும் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் மீது நம்பிக்கை கொள்ளுங்கள் என்று கூறினார்கள்.

அந்த பெண் இணை வைப்பவளாக இருந்தாள். இதைக் கேட்டதும் அவள் கூச்சலிட்டவாறு, நட்சத்திரத்தின் மீது ஆணையாக! நான் உனது மார்க்கத்தில் ஒருபோதும் நுழைய மாட்டேன் என்று கூறியவாறு தனது உறவினர்களுக்கு சைகை மூலமாக முஸ்அப் அவர்களை சிறைபிடிக்குமாறு கூறினார். ஆனால் அவர்கள் அங்கிருந்து தப்பித்து வெளியேறினார்கள்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்களைப் பற்றிய குறிப்பு அடுத்த குத்பாவில் எடுத்துக் கூறப்படும். இன்ஷா அல்லாஹ்.

இன்று இரண்டு நபர்களது ஜனாஸா தொழுகையை தொழ வைப்பேன். முதலாவது நபர் மதிப்பிற்குரிய மலிக் முஸஃப்பர் அஹ்மது சாஹிப் அவர்களின் மகனான மதிப்பிற்குரிய மலிக் முனவ்வர் அஹ்மது ஜாவீது சாஹிப் அவர்களுடையதாகும். 22 பிப்ரவரி அன்று தமது 84 வயது வயதில் அன்னார் வஃபாத்தாகி விட்டார்கள். இன்னாலில்லாஹி வ இன்னா இலைஹி ராஜிஆன்.

10 ஆகஸ்ட் 1983 ஆம் ஆண்டு ஹஸ்ரத் நான்காவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் அவர்களிடம் வக்ஃப் செய்வதற்காக விண்ணப்பித்தார்கள். ஹுஸூர் அவர்கள் 18 ஆகஸ்ட் 1983 ஆம் ஆண்டு அவர்களது வக்ஃபை ஏற்றுக் கொண்டார்கள். மேலும் அதற்கான ஒப்புதலை வழங்கினார்கள்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: நான் நாஸிர் அஃலாவாக இருந்தபோது நாஸிர் ஸியாஃபத்தாகவும் இருந்தேன். அப்போது அவர்கள் நாயிப் நாஸிர் ஸியாஃபத்தாக இருந்தார்கள். நான் இவர்களைப் பார்த்துள்ளேன். அதாவது இவர்கள் ஜமாஅத்தின் செல்வத்தை மிகவும் உள்ளத்து வேதனையுடன் கையாளுவார்கள். உண்மை விஷயத்தை கூறுவதற்கு ஒருபோதும் தயங்க மாட்டார்கள். எனக்கு கீழ் அவர்கள் இருந்தாலும் ஜமாஅத்தின் நலன் கருதி அவர்களது பார்வையில் ஏதேனும் ஒரு விஷயம் சிறந்ததாக இருக்குமென்றால் அதனை எவ்வித தயக்கமுமின்றி எனது கருத்திற்கு எதிராக அவர்கள் ஆலோசனை கூறுவார்கள். இவ்வாறு இருந்தால் நன்றாக இருக்கும் என்று கூறுவார்கள். இந்த நற்பண்பே வாழ்க்கையை அர்ப்பணித்த ஒவ்வொருவரிடமும் இருக்க வேண்டும். அதாவது தமது கருத்தை கண்ணியத்தின் வட்டத்திற்குள் இருந்தவாறு சரியான முறையில் எடுத்துக் கூற வேண்டும். மேலும் அன்னாருக்கு கிலாஃபத்துடன் பற்றுணர்வின் தொடர்பு இருந்தது. அது அவர்களது ஒவ்வொரு கடிதத்திலும், ஒவ்வொரு சந்திப்பின்போதும் வெளிப்பட்டது.

அல்லாஹ் இவர்களுடன் கருணையுடனும், மன்னிப்புடனும் நடந்து கொள்வானாக. அவர்களது அந்தஸ்தை உயர்த்துவானாக. இவர்களது மனைவி மற்றும் பிள்ளைகளுக்கு பொறுமையையும், தைரியத்தையும் வழங்குவானாக. மேலும் அவர்களது நன்மையை தொடரச் செய்வதற்கும் அவர்களுக்கு நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக.

இரண்டாவது ஜனாஸா மதிப்பிற்குரிய ஷேக் மஹ்பூப் ஆலம் காலித் சாஹிப் அவர்களின் மகனான மதிப்பிற்குரிய பேராசிரியர் முனவ்வர் ஷமீம் காலித் சாஹிப் அவர்களுடையதாகும். 16 பிப்ரவரி 2020 அன்று ரப்வாவில் ஏறக்குறைய 81 வது வயதில் மரணமடைந்து விட்டார்கள். இன்னாலில்லாஹி வ இன்னா இலைஹி ராஜிஆன்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: முனவ்வர் ஷமீம் காலித் சாஹிப் அவர்கள் எண்ணற்ற நற்பண்புகளுக்கு சொந்தக்காரர் ஆவார். அவர்களிடம் காணப்பட்ட முதலாவது பண்பு, காலத்தின் கலீஃபாவின் மீது கலப்பற்ற அன்பு மற்றும் கொள்கைப் பிடிப்பை கொண்டிருந்தார். கல்லூரியில் சிறிது காலம் அவர்களது மாணவனாக நான் இருந்துள்ளேன். அதற்குப் பிறகு நான் உள்ளூர் அமீராகவும், நாஸிர் அஃலாவாகவும் ஆன பிறகு மிகவும் கண்ணியத்துடனும், மரியாதையுடனும் நடந்து கொண்டார்கள். நீங்கள் எனது மாணவர் ஆவீர்கள் என்பதை ஒருபோதும் அவர்கள் வெளிப்படுத்தியது கிடையாது.

கிலாஃபத் அமைப்பு மற்றும் ஜமாஅத் அமைப்பை முழுமையாக பேணி நடப்பார்கள். கட்டுப்பட்டு நடப்பவராவார்கள். நான் கலீஃபா ஆன பிறகும் கூட அவர்களது தொடர்பு அவ்வாறே வியக்கத்தக்கதாக இருந்தது. அல்லாஹ் இவர்களுடன் மன்னிப்புடனும் கருணையுடனும் நடந்து கொள்வானாக. தமது அன்பிற்குரியவர்களின் அருகில் இடமளிப்பானாக. இவர்களது குடும்பத்திற்கு அன்னாரது நன்மைகளை தொடரச் செய்யும் நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக.

மொழியாக்கம்: முஅல்லிம் A.கலீல் அஹ்மது